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CDU/CSU 31

Linke 10

Grüne 17

SPD 31

FDP 5

Sonstige 6

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl 

(±0)

(±0)

(+1) (-2)

(+1)

(±0)

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zum ARD-DeutschlandTREND Juli 2010



ARD-DeutschlandTREND: August 2010

CDU/CSU 33

Linke 6
Grüne 19

SPD 32

FDP 5

Sonstige 5

CDU 25

FDP 5

Linke 26

Grüne 10

SPD 27

Sonstige 7

OstWest

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in West- und Ostdeutschland

ARD-DeutschlandTREND im Februar 2010

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

(38)

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
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Frage: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach…  

2

40
44

13

Gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland

Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zum ARD-DeutschlandTREND September 2009
Weiß nicht: 1 (±0)

(+2)

(+21) (-11)

(-12)
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Gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach…  

weniger 

gut/schlecht

sehr gut/gut
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Frage: Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Deutschland in einem Jahr…  

5

45

31

11
7

Zukünftige wirtschaftliche Lage in Deutschland

wesentlich 
besser als heute

etwas besser etwa gleich etwas schlechter wesentlich 

schlechter als 

heute

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zum ARD-DeutschlandTREND November 2009
Weiß nicht: 1 (±0)

(+1)

(+5)

(+6)

(-7)

(-5)
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Zukünftige wirtschaftliche Lage in Deutschland

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Deutschland in einem Jahr…  

schlechter

besser

gleich
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Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit…?

0

16

46

37

Regierungszufriedenheit 

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zum ARD-DeutschlandTREND Juli 2010
Weiß nicht: 1 (-1)

(±0)

(-3)

(-1)

(+5)
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Sehr zufrieden/

zufrieden

Weniger zufrieden/

gar nicht zufrieden

Regierungszufriedenheit: Parteianhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zum ARD-DeutschlandTREND Juli 2010
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit…?

(-1) (+5)
Gesamt

CDU/CSU-Anhänger

FDP-Anhänger

Grünen-Anhänger

SPD-Anhänger

Linke-Anhänger

16

42

32

9

6

83

58

68

89

94

946

(-3) (+4)
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Politikerzufriedenheit 

Frage: Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zum Juli 2010, * Vgl. zum Dezember 2009, ** Vgl. zum Juni 2010, *** Vgl. zum April 2010
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Karl-Theodor zu Guttenberg 3

Ursula von der Leyen 5

Wolfgang Schäuble 2

Sabine Leutheusser-Schnarrenberger 16

Thomas de Mazière* 21

Norbert Röttgen*** 19

Angela Merkel 1

Ilse Aigner 32

Peter Ramsauer 18

Kristina Schröder** 20

Annette Schavan 11

Rainer Brüderle** 13

Ronald Pofalla 38

Guido Westerwelle 3

Dirk Niebel 42

Philipp Rösler** 6
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53
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44
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41

39

39

38

36

23

22

22

21

18

26

39

45

34

33

38

58

28

42

40

52

62

38

74

34

75

sehr zufrieden /

zufrieden

weniger zufrieden /

gar nicht zufrieden

spontan: kenne 

ich nicht / kein Urteil

(+1)

(-4)

(-1)

(+16)

(+6)

(-2)

(+2)

(-1)

(±0)

(-13)
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Politikerzufriedenheit: Bundespräsident Wulff

Frage: Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht / keine Angabe: 3

Christian Wulff 2951 17

sehr zufrieden /

zufrieden

weniger zufrieden /

gar nicht zufrieden

spontan: kenne 

ich nicht / kein Urteil
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Politikerzufriedenheit

Frage: Sind Sie mit der politischen Arbeit von … sehr zufrieden/zufrieden?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kein Urteil / weiß nicht / keine Angabe

Merkel

Westerwelle

Guttenberg

von der Leyen
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Frage: Wenn es nach Ihnen ginge, sollte Deutschland in der gegenwärtigen Situation weiter von einer CDU/CSU-geführten 

Bundesregierung regiert werden oder sollte das Land von einer SPD-geführten Bundesregierung regiert werden?

32

42

9

Bundesregierung: Unions- oder SPD-geführt?

CDU/CSU-geführt SPD-geführt Spontan: Union und SPD 

gemeinsam

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht / keine Angabe: 17
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Den Unternehmen geht es zwar besser, aber die 

Beschäftigten merken nichts davon.

Ich persönlich bin von der Krise bisher nicht 

betroffen.

Man merkt, dass es mit der Wirtschaft wieder bergauf 

geht.

Wenn es der Wirtschaft gut geht, geht es auch den 

Arbeitnehmern gut.

Ich mache mir Sorgen um meine Ersparnisse.

Erwerbstätige: Ich mache mir persönlich Sorgen, 

dass ich meinen Arbeitsplatz verlieren könnte.*

Die Finanz- und Wirtschaftskrise ist weitgehend 

vorüber.

77

64

58

57

55

29

23

17

35

38

42

44

69

73

Aussagen zur Finanz- und Wirtschaftskrise

Ja, stimme zu Nein, stimme nicht zu

Frage: Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zur Finanz- und Wirtschaftskrise vor und Sie sagen mir bitte jeweils, ob Sie dieser 

Aussage zustimmen oder nicht. Wie ist das mit der Aussage:…? Stimmen Sie zu oder nicht?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Juni 2010, * Vgl. zum Mai 2010
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

(+5)

(-12)

(-7)
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Frage: Die Gewerkschaften fordern, dass in der nächsten Tarifrunde die Löhne und Gehälter wieder stärker steigen und erwarten

Lohnerhöhungen von mindestens drei Prozent. Halten Sie diese Forderungen für angemessen oder nicht?

71

26

Höhere Lohnforderungen

Angemessen Nicht angemessen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht / keine Angabe: 3
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Frage: Viele Unternehmen beklagen einen Mangel an bestimmten Fachkräften, zum Beispiel Ingenieure oder Computerfachleute. 

Sie fordern deshalb, dass die Einwanderung ausländischer Fachkräfte nach Deutschland erleichtert wird. Finden Sie es richtig, die 

Einwanderung ausländischer Fachkräfte zu erleichtern oder finden Sie das nicht richtig?

30

68

Fachkräftemangel: Zuzug ausländischer Fachkräfte

Richtig Nicht richtig

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht / keine Angabe: 2
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Frage: Derzeit wird wieder über die Höhe des Hartz IV-Satzes diskutiert. Gegenwärtig beträgt der Regelsatz für einen 

Erwachsenen 359 Euro zuzüglich Miete und Heizkosten. Was denken Sie: Sind die Hartz-IV-Sätze…

41
45

9

Bewertung des Hartz IV-Satzes

Eher zu niedrig Angemessen Eher zu hoch

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zum März 2010
Weiß nicht / keine Angabe: 5 (-1)

(+7)
(-7)

(+1)
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Frage: Bundesarbeitsministerin von der Leyen plant neue Regeln bei Hartz-IV-Leistungen für Kinder. Sie möchte einen Teil der 

Leistungen in Form von Gutscheinen ausgeben, sodass das Geld von den Eltern nicht für andere Zwecke verwendet werden kann. 

Geht dieser Vorschlag Ihrer Meinung nach in die richtige oder in die falsche Richtung?

83

16

Hartz IV: Gutscheine statt Geldleistungen

Richtige Richtung Falsche Richtung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht / keine Angabe: 1
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Frage: Die Höhe der Renten bemisst sich in Deutschland im Allgemeinen nach der Höhe der Löhne. Seit einem Jahr gibt es eine 

Regelung, nach der die Renten zwar weiter mit den Löhnen steigen, aber nicht mehr sinken können, wenn die Löhne sinken. Nun 

wird diskutiert, ob diese Regelung abgeschafft werden soll. Was denken Sie, sollten auch die Renten sinken, wenn die Löhne 

sinken? Oder sollte es weiter eine Garantie geben, dass die Renten nicht sinken?

16

82

Rentengarantie

Renten sollen sinken,
wenn Löhne sinken

Für Rentengarantie

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht / keine Angabe: 2
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Frage: Die Politik hat sich mit den Stromkonzernen auf den Ausstieg aus der Atomenergie bis etwa 2025 geeinigt.

Halten Sie es für richtig, dass Deutschland aus der Atomenergie aussteigt oder nicht?

62

32

Ausstieg aus der Atomenergie

Ja Nein

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu April 2010
Weiß nicht / bin für sofortigen Ausstieg: 6 (+4)

(-3)

(-1)
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Ja Nein

Parteianhänger: Ausstieg aus der Atomenergie

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu April 2010
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

(-1) (+5)Gesamt

Grünen-Anhänger

SPD-Anhänger

Linke-Anhänger

CDU/CSU-Anhänger

FDP-Anhänger

88

74

65

46

45

9

24

32

44

53

62 32(-3) (-1)

Frage: Die Politik hat sich mit den Stromkonzernen auf den Ausstieg aus der Atomenergie bis etwa 2025 geeinigt.

Halten Sie es für richtig, dass Deutschland aus der Atomenergie aussteigt oder nicht?
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Frage: Die schwarz-gelbe Bundesregierung plant einen späteren Atomausstieg als 2025. Umweltminister Röttgen will die 

Laufzeiten von Atomkraftwerken um weitere 8 Jahre verlängern. Andere Koalitionspolitiker plädieren dafür, dass es für einen 

Ausstieg überhaupt keine feste zeitliche Begrenzung mehr geben soll. Wie ist Ihre Position: Sollen die Atomkraftwerke bis 2025 

abgeschaltet werden, oder weitere 8 Jahre laufen oder soll es überhaupt keine feste zeitliche Begrenzung mehr geben?  

5

46

15

29

Zeitpunkt des Ausstiegs

Spontan: Sofortiger 
Ausstieg

Bis 2025 Bis 2033 Keine feste zeitliche 

Begrenzung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht / keine Angabe: 5
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Parteianhänger: Zeitpunkt des Ausstiegs

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Gesamt

SPD-Anhänger

Linke-Anhänger

Grünen-Anhänger

CDU/CSU-Anhänger

FDP-Anhänger

5

5

2

8

1

46

56

56

71

27

38

15

14

19

8

20

13

9

43

45

5

4

9

31

29

22

21

3

2

Bis 2025 Bis 2033 Ohne BegrenzungSpontan: sofortiger 
Ausstieg

k.A.

Frage: Die schwarz-gelbe Bundesregierung plant einen späteren Atomausstieg als 2025. Umweltminister Röttgen will die 

Laufzeiten von Atomkraftwerken um weitere 8 Jahre verlängern. Andere Koalitionspolitiker plädieren dafür, dass es für einen 

Ausstieg überhaupt keine feste zeitliche Begrenzung mehr geben soll. Wie ist Ihre Position: Sollen die Atomkraftwerke bis 2025 

abgeschaltet werden, oder weitere 8 Jahre laufen oder soll es überhaupt keine feste zeitliche Begrenzung mehr geben?  


